

聚势“高新”，落地“幸福”

解码盐都高质量发展全景

12月14日，2025年电子信息行业发展大会在盐城市盐都区启幕。翻开盐都最新的经济社会发展成绩单，一组组硬核数据构成了最有力的注脚：国家高新技术企业总量年内可突破600家，高新技术产业产值占比达69%；“2+3”零碳产业园建设全省领先；就业、社保、医疗等民生指标稳步上扬。一个鲜明的信号通过大会释放：在长三角电子信息的版图上，盐都已从“跟跑者”跃升为不可忽视的“重要一极”。

扬子晚报/紫牛新闻记者注意到，盐都区坚持“水韵古邑、高新盐都”的定位，以科技创新为极核，以绿色低碳为底色，走出了一条县域经济高质量发展的独特道路。

通讯员 黄艳

扬子晚报/紫牛新闻记者 陈燃

产业突围： 以“电子信息”为核 锻造千亿级产业集群

电子信息产业，是盐都的一张“王牌”，也是此次行业大会落地于此的底气所在。在盐都，集聚了东山精密、长盈精密、京泉华、得润电子为代表的重点企业130多家，产业规模年均增长20%以上，占盐城电子信息产业的四分之一。

但这只是盐都“3+3+N”现代产业体系的一个缩影。面对新一轮科技革命，盐都拒绝“摊大饼”式的发展，而是选择了精准的“链式思维”。盐都区工信与科技部门协同发力，构建了以新一代信息技术、新能源、高端装备为“三大新兴产业”，以第三代半导体、前沿新材料、人工智能为“三大未来产业”的产业矩阵。

在这个矩阵中，新质生产力不是一句空话，而是具象为一个个高端载体和突破性技术。在算力赛道方面，盐城超算中心有望创成国家新一代人工智能公共算力开放创新平台，营收超亿元，为区域数字经济提供了强大的“算力底座”。半导体领域，依托第三代半导体产业合作大会的成果，



盐都正加速打造全市第三代半导体核心区，重点突破衬底、外延及芯片器件制造。而在发展低空经济方面，盐都区无人机试飞基地项目已纳入省“十五五”专项规划，正蓄势待发。

“科小-高企-创新型领军企业”的梯队培育体系，让盐都的创新主体呈现爆发式增长。目前，全区国家级专精特新“小巨人”企业达33家，规上工业企业研发投入强度超4%，保持全市前列。这些数据表明，盐都的产业发展已经跨越了要素驱动的初级阶段，全面进入创新驱动的“深水区”。

创新裂变： 打造长三角“一核两翼”科创高地

产业的勃兴，源于创新的厚植。在推动科技创新与产业创新深度融合上，盐都下了一步“先手棋”。不再满足于单一的企业创新，盐都着力构建“一核两翼多点”的空间布局，将国家高新区作为核心引领，打造长三角有影响力的区域科技创新高地。

“一平台两中心三院所”的布局，是盐都科创版图中最亮眼的星群。从高端智库落地方面，盐都区柔性电子技术应用创新中心聘任黄维院士为首席科学家，正争创省级创新中心；中科院上硅所新能源创新中心成功获批省院士专家创新中心，其高温陶瓷电解水制氢线已搭建完成，直接赋

能新能源产业。

针对科研成果“墙内开花墙外香”的痛点，盐都大力实施“科技即产业”理念。高通量计算研究院的产品已进入福田卡文汽车供应链；盐电阀门的3500米深海阀门密封技术填补国内空白。一系列举措让成果转化驶向快车道。

为了让创新要素充分涌流，盐都不仅“筑巢”，更懂“引凤”。通过举办中国国际人才交流大会盐都专场、各类产学研对接会，全区每年新签产学研合作协议180项以上。在这里，创新不再是实验室里的独舞，而是产业链上的共舞。



绿色转型： 先行先试 绘就“零碳”发展实景图

如果说科技创新是盐都发展的引擎，那么“绿色低碳”就是其最鲜明的底色。在国家“双碳”战略背景下，盐都区并未被动应对，而是主动出击，系统谋划了“2+3”零碳产业园建设蓝图。这不仅仅是环保工程，更是一场能源与产业的深度革命。

在国家高新区绿色低碳循环发展示范区，维信电子等企业的节能改造项目预计每年节约标煤3900吨以上。而在义丰装备制造工业园，一个“源网荷储智”一体化的零碳园区样板正在形成：新建的110kV“纯绿电”变电站拟纳入省规划，外部绿电接入资源已全部排定，正逐步实现

用能绿电全覆盖。

这些成绩背后，是盐都坚实的能源变革。截至2025年11月，全区新能源装机容量同比增长57%，清洁电力占比显著提升。从楼王的集中式光伏到大纵湖的渔光互补，盐都正在将风光资源转化为产业发展的“绿色动能”。

此外，盐都还构建了数字化能碳管理中枢。新投入运行的碳管理公共服务平台，已为30多家企业提供碳足迹核算服务。在这一系列支撑下，盐都正力争到2027年，将零碳产业园区建设成为省级以上试点示范，为更多地区绿色低碳发展提供“盐都方案”。

营商环境“都满意” 要让“发展红利”转化为“民生便利”

发展的活力，源自改革的深度与开放的广度。“都满意”，是盐都着力擦亮的营商环境金字招牌。在这里，改革不是文件上的空话，而是企业办事的实感。在审批提速上，盐都实施“容缺受理+告知承诺”模式，审批时效提速60%；推行“一件事”改革，社会救助等事项实现一站式办理。通过数字赋能，盐都区政务服务大厅内“晓都”AI政务助手、12345智能研判等数字化应用，让政务服务从“便捷”走向“智慧”。盐都区还成立“助企纾困执行中心”，推行“轻罚免罚”清单，让监管既有力度又有温度。

一切发展的最终目的，都是为了人民。在盐都，“共同富裕”是可感可及的现实图景。记者从盐都区人社部门了解到，“十四五”期间，该区城镇新增就业累计达3.8万人，超额完成目标。社会保障上，盐都区基本养老保险参保人数超52万人，社保服务实现“一网通办”“就近办”，打造了15分钟便民服务圈。

目光转向乡村，这里同样发生着深刻

的蝶变。盐都累计创成省级宜居宜业和美乡村29个，通过做强“盐都草莓”“大纵湖大闸蟹”等国家地标品牌，推广“村企共建”等共富模式，农民的腰包鼓了起来，乡村的颜值靓了起来。从蟒蛇河畔水乡风光到每一个普通的村落，一幅“农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足”的画卷正在徐徐展开。

从城市到乡村，从车间到田头，盐都的民生答卷写满了诚意。无论是长者幸福食堂的饭菜香，还是家门口就业服务站的忙碌身影，都诠释着“幸福盐都”的真实内涵。

2025年，站在“十四五”收官与“十五五”谋划的关键节点，盐都区用一场高规格的电子信息行业发展大会展示了产业高度，用扎实的民生数据传递了城市温度。从“浅绿”向“深绿”进阶的产业转型，从“有”向“优”跨越的民生福祉——未来，随着千亿级产业集群的崛起和零碳示范区的建成，一个“水韵古邑、高新盐都”的现代化图景必将更为可观可感。